# 解读中医治疗湿疹

□ 尚梦钰

湿疹是临床上一种较为常见的皮肤病,病人患上湿疹后,可能会出现风团以及瘙痒等情况。由于湿疹会反复发作,因此其在治疗方面会存在一定的困难。之前在治疗湿疹时首先会选择的为西医治疗,但是西医治疗取得的效果并不好,其只能够暂时的缓解病情,并不能完全的根治湿疹。因此现在很多人开始选择中医治疗湿疹。中医上认为病人之所以为病人之所湿疹,主要和湿邪有关,若病人为病人也现湿疹,那么其可能为湿热之证,若病人为慢性湿疹那么可能为虚实夹杂并人为慢性湿疹那么可能为虚实夹并并

不是很了解,因此接下来将针对这一方 面进行详细的叙述。

#### -、急性湿疹

若病人为急性湿疹,此时病人会出现皮肤发红,且会出现丘疹,病人会出现较为剧烈的瘙痒,若此时将这些水泡挠破,会流出一些水,这些水会侵染周围的地方,导致这些地方也出现丘疹,同时病人还会伴随有口干少饮以及舌质红等的症状。针对这一情况,应清热祛湿,可以使用黄连、黄芩、煅石膏等碾磨成细末,若皮肤出现糜烂流水的情况时,可以将这些药末洒在上面。或者可以将鲜马齿苋

进行水煎,之后将药液湿敷在病人出现 糜烂流水的皮肤上。

#### 二、慢性湿疹

若病人为慢性湿疹,中医上认为此种症状为虚实夹杂证,病人之所以会出现此种情况是由于血虚脾弱和湿热夹杂的情况,病人患上此种病症后,病症会长时间不愈合,病人的皮肤也会变的粗糙,若将湿疹抓破,会流出黄水,同时病人还会伴随有身倦乏力等情况,针对此种情况,应该健脾养血,兼以清利,可以使用白术、当归以及丹参等药物,用水煎服之后让病人服用,或者可以使用松香、雄黄以

及黄丹等药物,碾磨成细粉,之后使用麻油 将药粉调匀,敷在病人出现湿疹的地方。

湿疹对于病人来说并不是一个严重的病症,但是当发生湿疹后病人会出现剧烈的瘙痒,而且还会出现皮肤的破溃糜烂,也会给病人的生活造成一定的影响。因此一旦患上湿疹也应对该病症重视起来,可以到正规的中医院抓取药物进行治疗,可以内服与外敷共同应用,这样能够帮助病人尽快的康复。平时病人还应吃些清淡易消化的食物,也能够加快病人康复的速度。

(作者单位:河北省邢台市中医院)

## 鼻窦炎的症状及治疗方法

□曲 朋

鼻窦炎是一种常见的鼻部疾病,主要指鼻窦内部的炎症,通常是由于细菌、病毒等病原体感染引起。鼻窦是鼻腔周围的含气骨质腔,主要有上颌窦、筛窦、额窦和蝶窦等。当这些鼻窦受到感染或其它炎症刺激时,就会引发鼻窦炎。

#### 一、鼻窦炎的症状

- 1. 鼻塞: 这是鼻窦炎最常见的症状之一, 因为炎症会导致鼻黏膜肿胀和分泌物阻塞。
- 2. 流涕:鼻涕通常是脓性的,且可能带有异味。
- 3. 疼痛:鼻窦部位(通常是额头、鼻子或眼眶)的疼痛也是常见的症状。
  - 4. 嗅觉障碍:由于鼻塞,患者可能失

去嗅觉或者嗅觉减退。

- 5. 疲劳和头痛:由于鼻窦和神经系统紧密相连,炎症可能导致头痛和疲劳。
- 6. 眼睛不适:炎症可能影响眼眶周 围的区域,导致眼睛发红、疼痛、流泪等。

### 二、如何诊断鼻窦炎

医生通常会通过询问患者的症状、进行身体检查以及可能需要的影像学检查来诊断鼻窦炎。CT 扫描是一种常见的影像学检查方法,可以显示鼻窦内的状况。

#### 三、鼻窦炎的治疗方法

- 1. 药物治疗:抗生素、抗过敏药物和 局部鼻喷雾剂可用于减轻症状。
- 2. 手术治疗:对于严重的鼻窦炎,尤 其是上颌窦炎和筛窦炎,可能需要手术

治疗,如鼻窦穿刺或鼻窦手术。

- 3. 预防性护理:保持鼻腔清洁,避免感冒,增强免疫力,可以减少症状的发作和恶化。
- 4. 物理疗法:包括蒸汽吸入、洗鼻腔等,有助于改善鼻腔和鼻窦的血液循环,促进分泌物排出。

#### 四、如何预防鼻窦炎

以下是一些预防鼻窦炎的方法:

- 1. 保持鼻腔清洁,定期用温水清洗 鼻腔。
- 2. 避免长时间暴露在污染的环境中,尤其是空气质量差的环境。
  - 3. 保持充足的睡眠,增强免疫力。 4. 保持良好的生活习惯,包括健康
- 5. 如果有慢性疾病(如过敏性鼻炎、 鼻息肉等),及时就医并治疗。 6. 避免经常用手去挖鼻子,因为这可

的饮食和适当的运动。

- 能会破坏鼻黏膜并导致感染。 7. 定期进行健康检查,及早发现并治

总之,鼻窦炎是一种常见的鼻部疾病,虽然会影响生活质量,但只要正确认识并积极治疗,大多数情况下都可以得到有效控制。通过预防性护理和生活方式的改变,我们可以减少鼻窦炎的发生和恶化。

(作者单位:陕西省西安市阎良区人民 [院)

## 浅谈中医推拿的适应症与禁忌症

□ 史镇平

在我们的生活中,健康始终是我们最 关心的话题之一。而在众多的健康方式中, 中医的舒缓之道——推拿,以其独特的优势,越来越受到人们的青睐。本文将详细介 绍推拿的基本概念、作用原理、适应症和禁 忌症,以及如何正确进行推拿。

#### 一、推拿的基本概念

推拿,又称为按摩,是一种中医外治疗法。它通过刺激身体的穴位和经络,达到舒筋活络、缓解疲劳、改善气血循环的效果。 推拿不仅可以治疗疾病,还可以预防疾病,提高身体的自愈能力。

#### 二、推拿的作用原理

推拿的作用原理主要是通过对身体的 穴位和经络进行刺激,促进气血流通,调整 人体内部平衡。推拿可以促进血液循环,改善新陈代谢,缓解肌肉紧张,从而消除疲劳,提高睡眠质量。

### 三、推拿的适应症和禁忌症

推拿适用于多种疾病的治疗和预防, 如颈椎病、腰椎病、关节炎、肌肉劳损等。对 于亚健康人群,推拿可以改善睡眠质量,增 强免疫力,预防感冒等疾病。然而,推拿也 有一些禁忌症,如严重的心血管疾病、出血 倾向、严重的皮肤病等。在这些情况下,推 拿可能会加重病情,甚至危及生命。

### 四、正确进行推拿的方法

1. 准备工具:选择柔软、舒适的按摩介质,如精油、按摩乳等。同时准备一块毛巾和一块软垫,用于支撑和保护被按摩部位。

- 2. 确定穴位:了解身体的主要穴位及 其位置,如合谷穴、足三里穴等。掌握这些 穴位有助于更准确地找到和刺激它们。
- 3. 正确姿势:被按摩者采取舒适的坐 姿或卧姿。对于较严重的部位,可以在下垫 一块软垫以支撑。
- 4. 开始按摩:用手指、手掌或拳头轻轻 按摩穴位和经络。同时注意呼吸和放松身 体。如果感到疼痛或不适,应立即停止按摩 并寻求专业医生的建议。
- 5. 结束按摩:在按摩结束后,被按摩者 应保持放松状态一段时间,并注意保持正 确的姿势和活动。

#### 五、注意事项

在进行推拿时,有一些注意事项需要

被按摩者了解和遵守。首先,推拿应在专业 医生的指导下进行,以免误诊或加重病情。 其次,推拿过程中应保持呼吸平稳,避免过 度紧张。最后,推拿应在餐后一小时后进行, 以免影响消化功能。

总之,推拿具有悠久的历史和丰富的理论基础。通过正确的操作方法和注意事项的遵循,我们可以充分利用推拿的功效,为自己和家人带来健康和舒适的生活。希望本文的科普内容能为大家正确理解和运用推拿这一中医舒缓之道提供有益的参考和建议。

(作者单位:河北省衡水市第六人民医 院)

## 小儿龋齿的原因及防治措施

□邱俊平

在我们生活中,不少孩子都会面临一种常见的问题,那就是小儿龋齿。这个问题似乎已经成为了时下许多家庭的困扰之一。那么,小儿龋齿的原因是什么,我们又该如何进行预防和治疗呢?

#### 一、小儿龋齿的原因

- 1. 饮食因素:小儿的饮食多为软食,含糖量高,尤其是乳制品等含糖量高的食物摄入过多,口腔中易被酸性物质腐蚀,容易形成龋齿。
- 2. 口腔环境: 小儿口腔自净能力较差,吞咽功能不全,口腔环境容易受外界细菌、病毒影响,产生龋齿。
- 3. 牙齿因素:小儿牙齿发育不完全, 牙齿结构较软,同时牙齿排列不整齐也 容易产生龋齿。
- 4. 卫生习惯:不良的卫生习惯也是导致小儿龋齿的主要原因之一,如饭后不漱口、睡前吃糖等。

#### 二、防治措施

- 1. 合理饮食:家长应控制小儿糖的摄入,少吃甜食,尽量让小儿多吃一些高纤维、低糖分的食物。同时要注意营养均衡,多摄入一些富含钙、磷、维生素 D等营养元素的食物,如鱼肉、牛奶、豆制品等。
- 2. 定期检查:定期带孩子进行口腔 检查和洗牙,及时发现和处理龋齿问题。 一般来说,孩子在三岁左右就可以开始 进行定期的口腔检查和洗牙了。
- 3. 正确刷牙:家长要教孩子正确的刷牙方法,使用软毛牙刷,每天早晚刷牙方法,使用软毛牙刷,每天早晚刷牙,每次刷牙时间不少于三分钟。同时,家长也要注意自己的口腔卫生,给孩子树立一个好的榜样。
- 4. 定期涂氟:氟是预防龋齿的有效物质,家长可以定期带孩子到医院口腔科涂氟,增强牙齿的抗酸能力,减少龋齿

的发生。

- 的友生。 5. 培养良好的卫生习惯:家长要教育孩子养成良好的卫生习惯,如饭后漱口、早晚刷牙、少吃零食等。同时也要注意家庭卫生,保持家庭环境的清洁和卫生。
- 6. 避免食物嵌塞:家长要关注孩子的牙齿排列情况,避免食物嵌塞在牙齿之间,以免引起龋齿。如果发现孩子有牙齿排列不整齐的情况,应及时就医处理。
- 7. 积极治疗: 如果孩子已经有了龋齿,应及时就医治疗。治疗方法包括补牙、放牙等、根据孩子的具体情况而定。在治疗过程中,家长要积极配合医生,给孩子足够的信心和关爱。

小儿龋齿的原因是多方面的,家长要 关注孩子的饮食、口腔卫生、牙齿发育等 情况,采取积极的防治措施,预防和控制 小儿龋齿的发生。

#### 三、注意事项

- 1. 家长要加强对小儿口腔健康的关注程度,定期带孩子进行口腔检查和洗牙,及时发现和处理龋齿问题。
- 2. 家长要教孩子正确的刷牙方法,使用软毛牙刷,每天早晚刷牙,注意口腔清洁和卫生。
- 3. 如果孩子有牙齿疼痛、肿胀等不适症状,应及时就医诊治,以免延误病情。
- 4. 家长要避免给孩子吃过多的甜食和高糖分的食物,控制孩子的饮食量和饮食习惯,养成良好的生活习惯。
- 5. 家长要积极配合医生的治疗建议, 给予孩子足够的关爱和信心,帮助孩子恢 复健康。
- 总之,预防和控制小儿龋齿需要家长的关注和努力,采取积极的防治措施,才能让孩子拥有健康的牙齿和美好的未来。

(作者单位:河北省香河县人民医院)